

又有家长“众筹”送礼？结果来了

9月6日，深圳市福田区教育局在人民网留言板上回应称，我局高度重视网友反映的“福田区**小学家委收费教师节送礼”问题，立即进行调查核实。据了解，该校开学初已对全体教师发出通知，严禁教师以任何形式接受家长礼品，廉洁过节、平安过节，调查显示并无任何教师组织家委购买礼物的行为。

落实。

该局高度重视师德师风建设工作，将进一步要求学校加强管理，做好家校沟通，严守师德师风底线，营造良好育人氛围。

不久前，同城的另一名网友通过人民网领导留言板向深圳市光明区领导反映，光明区公明中学初二年级家委会发动所有班级为教师节购买礼品。

网友附的截图显示，“初二年级公中资料订购”微信群中，有头衔为“2班家委会长”群成员发言催促：尊敬的各班家委您们好！大家辛苦了，离12点结束只有一个多小时时间了，请6班和8班尽快处理。

教育部门回应称，经调查，公明中学初二年级家委会发动所有班级为教师购买礼品属实，为家委会自主行为，学校教师均未参与。

学校在了解相关情况后，第一时间与初二年级家委会沟通，感谢家长们对老师的敬意和关爱，同时教育局明确要求学校教师不能接受家长的各种礼品，已通知学校要求家委会将集资退还家长。

深圳市光明区委宣传部后续发布详细通报称，8月下旬，公明中学初二年级家委会应部分家长提议，拟自发为每名任课老师购置教师节礼物（养生杯1个，鲜花1束），并在年级家委微信群征求家长意愿。

获悉相关情况后，光明教育局第一时间会同学校与家委会沟通，感谢家长对教师的敬意和关爱，明确表示教师不能以任何形式接受家



长的礼品，并要求家委会将费用如数退还家长。家委会表示理解和支持光明教育局的做法，已于8月30日退回全部款项。

对于“众筹送礼”现象，微信公号“半月谈”评论称，教师节临近，家长向老师表达感谢无可厚非，但“众筹送礼”并不是应有的手段。一来，培养教导孩子是老师职责所在，家长与老师之间的信任、合作不应掺杂金钱因素。二来，送老师礼物与否、送什么礼物是家长与孩子的个人选择，限定时间的“众筹”只会造成潜在的强制，让礼节性的自发表达成为不得不做的“合群”之举，让感谢变了味。

这篇文章指出，从本质上讲，家长向老师送高额厚礼背后的行为逻辑是将教育视为商品，通过金钱利益的输送进行优质教育资源的抢占。教育本身没有高低、上下、公私、贵贱和内外之分，但部分家长却追求具体教育实践中的“内外之分”“上下之分”。若对这种不良风气不加以控制，那么各类节日就会变成部分家长向老师输送利益的契机，引发潜在的教育不公。

据澎湃新闻

左图为网友附的截图，显示：“初二年级公中资料订购”微信群中，有头衔为“2班家委会长”群成员发言催促：尊敬的各班家委您们好！大家辛苦了，离12点结束只有一个多小时时间了，请6班和8班尽快处理。

福田区教育局称，收到信息后，该校立即进行排查，并第一时间在家委主任群发布信息，谢绝各班家委集资为教师购买礼物。

同时紧急召开班主任会议，针对“各班家委不得以任何形式集资购买礼物”进行再通知、再

领导来了水才来 农村饮用水工程成“摆设”

近日，“新华视点”记者跟随国务院第八次大督查第十五督查组在贵州省毕节市威宁彝族回族苗族自治县秀水镇新光村暗访发现，该村用水设施简陋，水龙头长期闲置成“摆设”，许多村民生活全靠自家屋顶接到的雨水，无任何过滤、净化措施，饮水安全问题亟待解决。

抽查10余户村民家，没有一户水龙头能正常使用

在新光村，每户门前都有政府安装的一个或多个水龙头。记者跟随督查组随机抽查10余户村民家，没有一户水龙头能正常使用，拧开后均未有水流出。

村民们反映，最近一次大规模安装自来水设施，是两年前村里完成危房改造的时候；大伙儿满心欢喜搬进新居，却发现饮水工程成“摆设”。

在村民来毛定家，一根被板材包裹的竹竿斜搭在屋檐下，悬着割开的塑料瓶，瓶口接着水管，连接处有泥土淤堵痕迹，水管另一端直通后院旱厕旁的水窖。

下雨时，落在屋顶的雨水就会顺着这样的自制装置流进水窖，被储存起来，在需要时用桶打取。

村民们表示，在新光村，仍有大量村民饮用无过滤、无净化的雨水，有些窖口结满蛛网，有些窖底浑浊发黄，“没想过干净不干净，有喝的就不错了。”

一些有条件的村民会花钱雇拖拉机，去国道旁的货车补给站拉水。有村民透露，拉水已在村里形成产业，用水紧张的时候，一拖拉机水能卖100多元。

“领导来了水才来”

对于水龙头没水的情况，当地乡镇干部、村干部解释称，喀斯特地貌存不住水，新光村没有明显地表水源，比周边更干旱。这两年政府安装自来水设施，从山里引来泉水。泉水有限，要分时段供应，各村民小组隔几天就能轮到，水存起来够一家人用一周。

和干部们碰头后，督查组禁止其跟随，继续在村里走访。接下来抽查到的村民家，水龙头均有出水。

随着督查持续深入，越来越多的村民围上前反映：“平时一滴水没有，领导来了水才来。”

督查组随后摸排发现：点名要去某村民家，



当地村民用了两年的水表几乎未走字。

从事多年村务的村干部却提供了错误地址；有人临时手拿钳子忙着挨家放水；许多龙头喷出的水压很高，伴有泥沙，能看出久未使用；一些村民家的水表过了一两年，表上数字却几乎没有变化。

要求担当作为摸查整改

农村饮水安全问题能否得到妥善解决，关



村民自家储存雨水的水窖。



村民家自制的接雨设施。

系人民群众生命健康、脱贫攻坚成果的巩固以及同乡村振兴的有效衔接。对于在贵州省督查过程中发现的农村自来水设施“建而不用”的问题，督查组认为，此类问题并非新光村一处，要增强政治意识，夯实工作作风，主动自觉地把村民安全饮水责任担当起来，对已完成自来水工程的地方逐户排查，严肃认真摸查整改，切勿伤民心。

督查组建议，相关部门要压实农村饮水安全地方主体责任，并落实到乡镇政府和村

委会，确保每一处农村供水工程都有人管；各地要加快农村饮水安全巩固提升工程建设进度，严把工程建设质量关，并探索后期维护长效机制；水利部门要和卫生健康部门共同研究提升农村供水水质达标率，全力配合统计等部门普查等工作，提供基础资料和技术支持。

此外，要畅通举报渠道，建立问题办理和回访机制，对村民关切的问题给出合理解释，让村民吃上“明白水”“放心水”。

文图均据新华社